

NA STOLE BUDÚCEHO OMBUDSMANA ALEBO OMBUDSMANKY ČAKÁ UŽ TAKMER 400 PODNETOV NA PODPIS

(Bratislava, 3. júla) Uplynuli štyri mesiace, od kedy skončilo funkčné obdobie bývalej verejnej ochrankyne práv Márie Patakyovej. Od konca marca funguje Kancelária verejného ochrancu práv bez ombudsmanky na čele. Oprávnenie zhodnotiť, či v podnetoch došlo alebo nedošlo k porušeniu práva má však len ombudsman alebo ombudsmanka. Keďže túto pozíciu aktuálne nikto nezastáva, podnety určené na posúdenie a podpis sa hromadia pre nástupcu alebo nástupkyňu Márie Patakyovej.

Za mesiac júl pribudlo 100 podnetov tohto druhu. Za obdobie bez verejného ochrancu alebo ochrankyne práv (od 29. marca do súčasnosti) sa ich nazbieralo 381.

PODNETY SA HROMADIA

Problém neobsadenia postu verejného ochrancu alebo ochrankyne práv spočíva v tom, že podnety, ktoré Kancelária verejného ochrancu práv v zákonom stanovenom rozsahu analyzuje a spracováva, môže posúdiť a podpísať len ombudsman alebo ombudsmanka. To znamená, že postupne sa podnety na posúdenie zhromažďujú na stole budúceho ombudsmana alebo ombudsmanky, ktorými sa bude musieť po zvolení a nastúpení do funkcie zaoberať. Podávatelia a podávateľky preto budú musieť dlhšie čakať na vybavenie svojho podnetu.

Právna či skutková situácia v už vybavených podnetoch (určených na posúdenie) sa však môže meniť, a preto už aj vybavenými podnetmi sa budú musieť odborní zamestnanci a zamestnankyne opätovne zaoberať a prehodnocovať ich.

PODANIA NA ÚSTAVNÝ SÚD ČI VLASTNÁ INICIATÍVA MUSIA POČKAŤ

Okrem hromadenia podnetov na podpis nastáva problém aj v rámci rozhodovania, ktoré má v kompetencii len ombudsman alebo ombudsmanka. Príkladom sú rozhodnutia o realizácii prieskumov z vlastnej iniciatívy, preberanie záštit či podania na Ústavný súd, ale aj niektoré procesy v rámci chodu inštitúcie ako takej, napríklad v konaniach o sťažnostiach.

VOĽBA NOVÉHO OMBUDSMANA ALEBO OMBUDSMANKY BUDE AŽ NA JESEŇ

Predseda Národnej rady Slovenskej republiky naposledy presunul termín na uzavretie kandidatúr. Novým dátumom na predkladanie návrhov mien je 26. august 2022 a voľba je avizovaná na septembrovú schôdzu Národnej rady Slovenskej republiky so začiatkom od 13. septembra 2022.